

20240401 · 吳靜君 / 台北報導(中國時報)

陸認定貿易壁壘 我入 CPTPP 恐受阻

台經院學者：切香腸式報復制裁



台灣經濟研究院兩岸發展研究中心主任陳華昇示警，大陸可能以「存在貿易壁壘」情事，阻礙我國加入《跨太平洋夥伴全面進步協定》(CPTPP)。圖為 2018 年 3 月 11 國在智利簽署 CPTPP。(新華社)

台灣經濟研究院兩岸發展研究中心主任陳華昇於商總會刊中示警，大陸對於台灣實施關稅壁壘調查，可能以「存在貿易壁壘」情事，阻礙我國加入《跨太平洋夥伴全面進步協定》(CPTPP)。

大陸於《海峽兩岸經濟合作架構協議》(ECFA)對台中止的 12 項化學產品關稅減讓，是針對我國對大陸出口占比較高的化工產品，出口金額合計約 18.7 億美元，對陸出口占全球出口額都高達 9 成以上。且大陸不排除再擴大中止農漁、機械、汽車零配件、紡

織等關稅減讓，而觀察 ECFA 清單中，紡織業對大陸依賴度高，大約有 80% 到 100%，恐成為下一波貿易施壓目標。

值得注意的是，評估未來大陸仍將視兩岸政經關係情勢發展，以「切香腸式」的作法，陸續採取對台貿易報復與制裁行動，逐步擴大對台貿易障礙與壁壘，如提高我國產品進口關稅、加強對我產業進行反傾銷調查，並課以報復性關稅、取消對我國產品之關稅減讓，或以其他非關稅的貿易障礙，如檢疫或食安為由，停止我國特定產品進口大陸，更甚者會以「貿易壁壘」情事，向 CPTPP 國家提出訴求，阻礙我國加入 CPTPP。

工總則調查，《區域全面經濟夥伴協定》(RCEP) 是否會增加台商向東協投資的意願，結果顯示，64.2% 台商並無增加投資意願，只有 35.8% 的台商表示，RCEP 將會提升其投資或遷移意願。

工總表示，儘管台灣出口至東協的產品約 7 成已免關稅，且部分台商在東南亞或大陸設廠，已享 RCEP 有關優惠。但對在傳產業而言，長期的衝擊恐難以避免；除關稅層面之外，RCEP 亦涉及服務貿易、經濟合作、投資及智財權等議題，假使被隔絕其外，未來與 RCEP 成員國的互動可能受阻，甚或遭邊緣化。